PECHYBAKA



№ 48 (4254) · 6 июля 2023 г.

ТЕЛЕФОННЫЙ РАЗГОВОР

Газета издаётся с сентября 1991 года

Аслана Бжания с Владимиром Путиным



Президент Абхазии выразил решительную поддержку действиям руководства Российской Федерации по установлению законности и конституционного порядка.

При обсуждении актуальных вопросов двустороннего сотрудничества Президент Абхазии Аслан Бжания и Президент Российской Федерации Владимир Путин отметили высокий уровень взаимодействия и подтвердили заинтересованность в его дальнейшем укреплении.

Аслан Бжания пригласил Владимира Путина посетить Абхазию для участия в мероприятиях, посвященных празднованию 15-летия со дня международного признания независимости Республики Абхазия и 30-летия Победы в Отечественной войне ее народа.

ЭКОНОМИКЕ АБХАЗИИ — ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

Российская делегация во гла- Аслана Бжания с министром экоразвития Максимом Решетниковым посетила Абхазию с рабочим визитом. Поездка началась с осмотра объектов, восстанавливаемых в Гагрском, Гудаутском и Гулрыпшском районах Абхазии в рамках Инвестиционной программы содействия социальноэкономическому развитию республики на 2023–2025 годы.

Президента Республики Абхазия

ве с министром экономического номического развития Российской Федерации Максимом Решетниковым. На встрече обсуждались вопросы реализации Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию Республики Абхазия.

По результатам выездных осмотров в Правительстве Республики Абхазия состоялась встреча Премьер-министра Александра В тот же день состоялась встреча Анкваба с Максимом Решетни-

(Окончание на 2-й стр.)

Заседание Кабинета Министров РА

проиндексированы зарплаты бюдлекарства от онкологии были выделены дополнительные средства, а граждане абазинской национальности будут получать выплаты за ми. Бюджет целевой программы

В четверг, 29 июня, состоялось «Развитие демографии» увеличен очередное заседание Кабинета на 40 миллионов рублей. Кроме Министров РА, на котором были того, на заседании прокомментировали переименование столичжетникам за последние полгода, на ных школ, списание цитрусовых лечение за рубежом и на дорогие насаждений и решение по санаторию «Самшитовая роща», который передали СГБ Абхазии.

Открывая заседание Кабинета Министров, Александр Анкваб рождение детей наравне с абхаза- приветствовал нового руководи-(Окончание на 2-й стр.)

ATHORIC

5 июля состоялась очередная сессия Народного Собрания – Парламента Республики Абхазия. Отчет о ней читайте в следующем номере нашей газеты.

Герой Абхазии

военные тропы отара хеция

О героях Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 годов написано очень много. И в то же время мало. Героические поступки на фронте и в тылу врага совершали многие люди. Они просто скромно умалчивали о своих подвигах, не претендовали на звания и ордена или просто не дожили до Дня Победы. Их единственной наградой была независимая Родина свободная Абхазия. Герой моего очерка – Герой Абхазии Отар Михайлович Хеция, о военных подвигах которого мало кому известно. Коренастый парень с большими карими глазами, в то время молодой сотрудник Гагрского РОВД, участвовал во всех военных опе-

рациях и сражениях на Западном фронте, освобождал Гагру. Мысль о том, что он может отомстить за погибших друзей и освободить многострадальную землю, политую их кровью, от врага, делала его сильным и мужественным. Это было испытание и духовной прочности Отара Хеция – слушателя 3-го курса Высшей школы милиции МВД СССР (позже была реформирована в Академию.

Р.Б.) в городе Минске. Трудно вспоминать те суровые дни войны. Хотя то, что выстрадано и пережито, забвению не подлежит. Ветерана войны и МВД Абхазии Отара Хеция с годами всё чаще «догоняют» пули и осколки, но он и через годы остаётся бойцом, скромным и гордым, опалённым боями и непобеждённым.

В начале лета 1992 года в Абхазии лишь информированные люди знали о подготовке к войне, обывателей же настораживали слухи и сплетни. Но вряд ли кто мог предположить, что уже через два месяца войска госсовета Грузии окажутся в Абхазии и начнут раздирать её на куски и истреблять

Ветеран войны рассказыва-

В начале августа 1992 года, находясь в отпуске, я отдыхал в селе Блабырхуа Гудаутского района. Весть о войне привёз в село мой отец. В тот же день я записался в ополчение, так как имел автомат с 1989 года - после первого вооруженного конфликта в июле. Нам дали команду организовать пост в районе Бзыби. Со мной несли дежурство мои коллеги - сотрудники Гагрского РОВД: Джон Чукбар, Закан Тулашвили, Аслан, Нугзар, Занбей и Арзанбей Хагуш, Даур Барциц, Рудик Агрба (погиб во время наступления на Сухум в сентябре 1993 года, Герой Абхазии посмертно), Радик Хеция, Виталик Харазия, Леонид Ампар (погиб в Сухумском наступлении), Дима Барциц – гранатометчик, Завер Тванба, Лаврентий Цкуа, Фанта Хишба, Игорь Акиртава – наш связист, Нугзар Чичба, Геворк Маркарян и Тимур Ахвледиани. Нам предложили заняться чисто милицейской работой, однако мы отказались. Меня избрали командиром группы. Мы несли боевое дежурство вместе с ополченцами Джемала Чирикбая, передавая друг другу каждый третий день оружие, так как его было мало. Вырыли окопы, совершали боевые вылазки в места компактного проживания грузин, которые занимали позиции вместе с госсоветовцами Грузии. В наш милицейский



отряд влились гражданские ребята дальше. Но я все же шагнул, и едва Астик Сангулия, Юра Бармышава, Игорь Мукба, Тамаз Чанба и дру-

Война – самое зверское «изобретение» рода человеческого. В войну опасны не только выстрелы, но и подлость ближнего, разгул пороков и господство грубой силы. Однако и к этому, увы, быстро привыкаешь, это выглядит страшным лишь вначале. Удивительно лишь то, что человек так много может вынести! И всё же почти на каждом уцелевшем война оставляет свой отпечаток.

Отряд Отара Хеция постоянно совершал боевые вылазки. Однажды пошел с ними Сергей Платонович Дбар, командовавший в тот период Гагрским направлением. Воспользовавшись эффектом неожиданности, они выбили врага с занимаемых позиций. При отходе, который прикрывал экипаж абхазской БМП под командованием Роберта Кварчия (погиб при освобождении Гагры), бойцы подбили вражеский БМП, взяли два трофейных автомата и боеприпасы.



Республиканское государственное учреждение

АПСНЫ МЕДИА

Однажды днём Отар Хеция с Леонидом Мамацевым и Леонидом (Фата) Дбар (Герой Абхазии, впоследствии командир Мгудзырхского батальона), обогнув позиции противника через густые заросли колючек ползком зашли к ним в тыл. Стояла задача – уничтожить две вражеские пулеметные точки. Позже они узнали, что в этих блиндажах находились сотрудни-

ки Тбилисской высшей школы милиции. Оба блиндажа они закидали гранатами и под огнем противника сумели благополучно уйти.

С особым волнением Отар Михайлович вспоминает погибших при освобождении Гагры друзей:

– Во время освобождения Гагры наш милицейский отряд шел с подразделениями Джемала Чирикбая и Зурика Хварцкия. Нас было до ста бойцов. Шли мы через Ольгинское ущелье. Во время жестокого боя погиб Завер Тванба, ранило Зурика Хварцкия и Лаврентия Цкуа. Противник затаился в подвале каменного здания школы и стрелял снизу через деревянный пол. Когда я вошел в класс школы, то ребята уже лежали на полу. Зурик подал мне знак не идти

успел увернуться от автоматной очереди. Дальше мы продвигались через Колхидскую развилку. Начинало темнеть. Когда мы вышли к мосту, то заметили, как грузинская техника отходит в тоннель. Мы остались на мосту. В один момент оказались меж двух огней. Отошли за мост к какому-то домику, где чуть не вступили в бой с эшерской группой. Разобравшись в ситуации, все вместе отошли в мандариновую рощу. Через некоторое время прогремел взрыв и рухнул мост на объездной дороге, заминированный госсоветовцами. Утром абхазские позиции стали бомбить с самолета и вертолета. После грузинской бомбардировки абхазские подразделения пошли в наступление на Гагру. На второй день мы закрепились у санатория «Украина». Сначала враг сопротивлялся, а потом стал убегать, бросая технику.

Наступление наших подразделений продолжалось до государственной границы по реке Псоу.

(Окончание на 2,3-й стр.)

ПОСТУПАТ СУДЬИ — ЗАКОННОСТЬ В ЗАШИТЕ ПРАВ ГРАЖДАН

Когда говорят о талантливом артисте, музыканте, художнике, то нередко, чтобы усилить отношение к его дарованию, добавляют «от Бога». Именно эти слова вспомнились мне, когда я начала писать о человеке, который больше 60 лет верно и с честью служит своей профессии. А такое отношение к делу, умение не сворачивать с пути, всегда оставаться принципиальной – удел сильных, а значит, и людей интересных, с кем есть о чем побеседовать, услышать о делах минувших дней. При слове «о делах» я по-

няла, что в данном случае это дела, которые рассматривает все долгие годы заслуженный



дия Евгеньевна Трещева. Указ о присвоении ей этого высокого звания был подписан Прези-

ги в укреплении судебной власти, защите прав и законных интересов граждан и высокий профессионализм в органах судебной власти.

Лидия Трещева одна из тех, кто заслуживает таких слов. Это нужно новому поколению юристов, которые только начинают свой путь в профессию. Этот путь для нее, как я уже говорила, начался чуть более 60 лет назад. В Абхазии недавно отметили две даты 100-летие адвокатуры и 100-летие судебной системы. Нетрудно подсчитать, что Лидия Евгеньевна в

этой системе работает большую часть жизни. Все началось для нее в гуда-

№2. Не буду с придыханием говорить о том, какие были там учителя, какие были требования к ученикам, как ответственно относились ребята к учебе. Примерно в 6-м классе у Лидии появилось желание стать юристом. И она прилагала все усилия, чтобы ее мечта осуществилась. Но были и некоторые обстоятельства, которые могли помешать девушке. Во-первых, нужно было уехать в другой город, где есть высшее учебное заведение и юридический факультет. Нужны были весомые доказательства, что она справится с учебой там. А в их семье, как бы сейчас сказали, многодетной, было пятеро детей. Забегая вперед, скажу: к чести самих ребят и их родителей все дети

(Окончание на 4-й стр.)

юрист Республики Абхазия Лидентом РА А.Бжания за заслуутской русской средней школе ЭКОНОМИКЕ АБХАЗИИ — ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ковым. Стороны обсудили вопросы эффективного использования российской финансовой помощи в 2023 году, реализации Инвестиционной программы, государственной поддержки инвестиционной деятельности в республике, энергообеспечения и расширения взаимодействия в сфере туризма.

В обозримой перспективе при участии российских инвесторов в республике будет восстановлен Международный Сухумский аэропорт, будут возведены три крупных гостиничных комплекса рядом с Пицундой.

«Все эти объекты инфраструктуры станут новыми точками

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

роста для туристической сферы Абхазии и всей экономики страны в целом, – подчеркнул Максим Решетников. - Развитие инфраструктуры, в свою очередь, позволит российским компаниям более активно выходить на абхазский рынок и находить новые возможности для развития. Все реализованные проекты останутся здесь и будут работать на благополучие республики».

Абхазия, по его словам, способна стать туристическим магнитом для огромного количества россиян. Только в прошлом году страну посетило более 1 млн российских туристов. В Абхазии их привлекает красивая природа, уникальная культура и гостеприимство местных жителей.

Делегация оценила темпы реконструкции подстанции «Алахадзы». Ремонт позволит увеличить трансформаторную мощность объекта, что позволит наладить электроснабжение строящихся гостиничных комплексов в Пицунде и части жилых домов Гагрского района республики.

Следующим объектом посещения стала Пицунда, где в 2026 году на 46 гектарах земли возле природного озера и реликтовой рощи будет построен крупный гостиничный комплекс.

В Гудаутском районе делегация ознакомилась с завершающим этапом реконструкции подстанции «Бзыпь» на 220 кВ. Старейшая подстанция впервые была введена в эксплуатацию в

1964 году и по сей день является основным центром электропитания Гагрского и Гудаутского районов. Окончание работ запланировано в декабре нынешнего года.

В Гулрыпшском районе осмотрели территорию реконструкции двух подстанций на 110 кВ -«Агудзера» и «Дранда», которые предназначены для электроснабжения аэропорта в Сухуме и полигона твердых бытовых отходов в селе Кацикыт. Ознакомились также со строительством самого полигона. Работы находятся на стадии завершения. Введение в эксплуатацию нового объекта позволит разгрузить уже имеющийся полигон для размещения отходов и в целом улучшит экологическую обстановку в респу-

Пресс-служба КМ РА

Заседание Кабинета Министров РА

теля МВД РА Роберта Киут. Премьер-министр отметил высокий уровень его профессионализма и достижения в правоохранительной деятельности.

Вице-премьер, министр финансов Владимир Делба прокомментировал вопрос о повышении заработанной платы основным категориям бюджетников в сфере здравоохранения, образования, науки, культуры, спорта и социального обслуживания граждан в этом году:

– Зарплата каждого конкретного работника зависит от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества и качества затраченного труда. Всё зависит от нагрузки в работе.

Министр также напомнил о необходимости пересмотра штат- дующего предоставления ООО ного расписания. В Абхазии за- «Абырлаш 2022» для строительфиксированы случаи, когда один ства АЗК и объектов торговои тот же человек занимает штатные должности в разных районах 2022» в установленном порядке страны, получая зарплаты на девять разных банковских карт.

-Такая ситуация недопустима, так как приводит к отвлечению собственных государственных предпринимателю Чедия Р. М. в средств, – подчеркнул Александр Анкваб.

Члены правительства утвердили вопрос повышения зарплат. Новые целевые значения будут пересчитаны за предыдущие шесть месяцев.

Следующие три вопроса представил руководитель Госуправления по землепользованию и кадастру РА Адамыр Ахуба. Он сообщил, что его ведомству ных автоматизированной информационной системы кадастра взяты на учёт.

недвижимости Госучреждению «Государственная кадастровая палата». Балансовая стоимость базы данных – 29 млн 351 тысяча 429 рублей. Контроль за исполнением распоряжения возложен на Госуправление по землепользованию и кадастру. Далее было дано согласие на предоставление индивидуальному предпринимателю Ичмеляну С. Г. в постоянное пользование земельного участка плошадью 0,15 га в селе Псырдзха Гудаутского района для строительства помещения гостиничного типа. Участок площадью 1,0 га в г. Пицунда Гагрского района переводится из категории «земли сельскохозяйственного назначения» в категорию «земли населенных пунктов» для послего назначения. ООО «Абырлаш должно возместить Администрации Гагрского района стоимость освоения земель взамен изымаемых. Индивидуальному аренду было предоставлено 0,03 га земли в г. Гагра (микрорайон Кемпинг) для установки объекта общественного питания из сборно-разборных конструкций.

Премьер-министр просил проконтролировать заинтересованные ведомства, чтобы это строительство не превратилось в капитальное, как это иногда бывает. Он также поручил руководителю налоговой службы Михаилу предписано передать базу дан- Габелия проверить, все ли объекты размещения в селе Псырдзха

Члены правительства утвердили предельную численность работников аппарата Министерства просвещения Республики Абхазия в количестве 52 штатные единицы и размер ассигнований из средств республиканского бюджета на содержание аппарата министерства в размере 20 млн 210 тысяч 400 рублей. Александр Анкваб прокомментировал конфликт между Минпросом РА и столичной Администрацией по вопросу переименования городских школ в филиалы:

- От нашей с вами плохой работы страдают родители. Я говорю о сбое в управлении. Необходимо сделать выводы.

На заседании были внесены изменения в целевую программу «Развитие демографии». Её объём увеличен с 50 до 90 миллионов рублей в текущем году.

Теперь выплаты по этой программе будут получать и граждане абазинской национальности: на второго ребенка - 50 000 рублей, на третьего - 100 000 и на четвертого и последующих - по 200 000 рублей.

Александр Анкваб просил журналистов побывать на государственных сельхозобъектах, подающих заявки на списание многолетних насаждений цитрусовых, чтобы показать всем, что это вынужденная мера. Как, например, в «Агрофирме «Гагрипш» и цитрусовом совхозе «Абхазия».

30 миллионов дополнительного финансирования выделили на лечение граждан Абхазии за рубежом. Ещё 20 миллионов – на приобретение онкологических препаратов третьей линии.

В перечень объектов, подлежащих приватизации, включены бывшие складские помещения Минобороны в Сухуме, и продлён договор с арендаторами ресторана «Гагрипш». Председатель Госкомитета по приватизации Беслан Кубрава рассказал, что совместно с Министерством экономики разрабатывается новая методика определения арендных платежей для государственной собственности. Он также прокомментировал передачу санатория «Самшитовая роща» в Пицунде в управление СГБ РА. Стоимость аренды объекта 3 млн 800 тысяч рублей в год. Беслан Кубрава пояснил, что этот объект строился в советское время и в дальнейшем принадлежал Комитету госбезопасности СССР. Поэтому было принято решение передать его в оперативное управление СГБ РА. Причём старый договор не был расторгнут.

Дом отдыха «Псоу» в Цандрипше, на который Кабинет Министров установил стоимость 500 миллионов рублей, так и не приватизирован. Конкурс не состоялся, заявки не поступили. Дальнейшая судьба объекта на территории в 13 гектаров на первой береговой линии так и не решена.

Александр Анкваб отметил, что фигуранты этой истории хотят навязать государству свои правила игры, но это не пройдёт.

Данными нам полномочиями мы будем защищать интересы государства, - подчеркнул Премьерминистр.

Русудан БАРГАНДЖИЯ

«Республика Абхазия», № 48 (Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Нам дали команду через альпийские луга выйти в обход на Гантиадский большой мост через Хашупсе. Без остановки шли до моста с места высадки в Ашхабаше. Оттуда пешком по перевалу километров тридцать в полной экипировке. Проводниками были местные охотники. Определенный бросок совершили четыре группы вместе, а после разделились, исходя из поставленных задач. Ночью моя группа, окружив одну из стоянок пастухов, взяла в плен вражеских солдат. Вскоре мы вышли на Гантиадский мост и оттуда дошли до границы Псоу.



У реки Псоу было много техники и оружия, брошенных отступавшими подразделениями госсовета Грузии. Далее еще десять дней наш объединенный отряд преследовал в горах Сальминского направления убегавшего врага. Трофейного оружия и там было взято немало.

После освобождения Гагры и Гагрского района наш милицейский отряд вырос до семидесяти бойцов. Присоединилось много гражданских лиц. Этим составом мы выдвигались на боевое дежурство в районе Нижней Эшеры - от Нижнего моста до берега

Отар Хеция и его боевые друзья научились стойко переносить жару и холод, совершали многокилометровые марши по труднопроходимой местности, делали проходы в минных полях и заграждениях. Все эти навыки не раз спасали их и во время разведки на фронте. Отар с ходу мог вступать в бой или уходить от противника, хорошо владел приемами рукопашного боя, всеми видами стрелкового оружия, ножом, саперной лопатой как средством самозащиты и нападения. Кроме того, умел ориентироваться на местности и определять координаты целей и объектов противника.

На всю жизнь Отар Хеция запомнил слова героя романа Бруно Ясенского «Заговор равнодушных»: «Не бойся врагов – в худшем случае они могут тебя убить. Не бойся друзей – в худшем случае они могут тебя предать. Бойся равнодушных людей – они не убивают и не предают, но только с их молчаливого согласия существует на земле предательство и убийство». Поэтому во время войны он не боялся, не боялись и его боевые друзья. Им во время боя порой казалось, что у них вообще страха нет. И только сейчас, через много лет, стало понятно, что страх был у всех - это здоровая реакция, просто они очень хорошо его контролировали. Отар Михайлович вспоминает:

– Во время неудавшегося Мартовского наступления наше подразделение не переходило реку Гумисту. По приказу Мухамеда Килба мы вместе с добровольцами-абазинами прикрывали отход абхазских подразделений в течение двух суток. Когда стали формировать абхазские подразделения по армейскому образцу, то наша рота вошла в пятый мотострелковый батальон

второй бригады. Началь-

«Республика Абхазия», № 48

Юру Цулукия, комиссаром батальона – Виталия Сулава. Виталия Тарнава назначили командиром батальона, заместителем командира батальона - меня, командиром первой роты Камаса Айба, второй роты – Отара Бганба (это была милицейская рота), третьей роты – Анзора Кетия. Летом 1993 года, до перемирия, наш батальон был высажен на вертолетах в районе двуречья в Сухумском районе. Чтобы отвлечь силы противника от горных массивов и нашего передвижения, в Нижней Эшере на реке Гумисте абхазскими подразделениями были совершены наступательные операции с форсированием реки. К нам присоединили роту «Ураган-Сатурн» под командованием Адика Отырба. По прилету в Двуречье к нам еще присоединилась горнострелковая рота Лесика Цугба. Батальон увеличился до пятисот бойцов, включая и разведподразделение Гены Марга-

Перед нами стояла задача: занять СухумГЭС, населенные пункты Гума и Ахалшени и освободить Ахалшенскую развилку. Таким образом мы дали бы возможность армейской технике обстреливать противника в Шроме. Маршрут был очень тяжелым. С района Двуречья шли по хребту по горным тропам. Кроме личного оружия несли большое количество гранатометов, огнеметов, снарядов. Мы осознавали всю сложность и важность поставленной перед нами задачи. На подходе к СухумГЭС разведка доложила, что в этом районе вооруженные люди. Было принято решение незаметно взять в кольцо СухумГЭС силами Бзыбской роты без вступления в бой, а остальным подразделениям продвигаться дальше по намеченному курсу. Пройдя Волчьи ворота, мы заняли Гуму. Уже темнело. Лил сильный дождь. Привал организовали там же, в каком-то большом сарае. Рано утром разведка доложила, что в населенном пункте Ахалшени находится противник. Мы вступили в бой. Погибло несколько наших бойцов, некоторых ранило. Там были хорошо укрепленные пулеметные дзоты. С группой бойцов я пошел в обход села. После трехчасового боя враг был вытеснен из Ахалшени. Захватили до десяти автоматов Калашникова и взяли в плен несколько человек. Они оказались сотрудниками Гагрской милиции. Задача по освобождению Гумы, Ахалшени и Шубаровской развилки была выполнена. Затем подразделение Лёсика Цугба совместно с Бзыбской ротой направилось освобождать СухумГЭС. Как правило, после отступления вражеские подразделения начинали мощный артобстрел утерянных позиций. После часового боя котак как мы их взяли в кольцо. У нас в плену оказался генерал вражеской армии со своим сыном и тридцатью тремя бойцами. Мы передали их в Гудауту.

Тот день для Отара Хеция был не только страшным, именно тогда он сполна познал истинную цену человеческой жизни. Именно цену. Ведь сегодня многое измеряется деньгами, и в дефиците оказались честь, самозабвенность и героизм. В тот день именно эти нравственные ценности помогли Отару Хеция, как и другим ребятам, участвовавшим в этом аду, выжить, а потом и победить.

Вернувшись в Ахалшени на прежде занятые позиции, они встретились с местным армянином, который сообщил им, что существует грунтовая дорога в село Одиши. Командованием ба-

ником штаба назначили тальона было принято решение направить взвод бойцов для наблюдения за этой дорогой. Шли третьи сутки после начала операции. Утром бойцы из этого взвода доложили, что видели в бинокль, как именно по этой дороге враги движутся к селу Гума к абхазким подразделениям. С частью роты и бойцами Гены Маргания Отар Хеция организовал засаду к подступам села Гума. Он вспомина-

> При приближении противника мы вступили в бой. В этом бою был ранен Квадзба из села Псху. Основная часть госсоветовцев была разбита, остальная же часть отступила по той же дороге назад. Взяли в плен одного солдата. Он имел бронебойно-зажигательные патроны калибра 7,62 мм. У нас тогда не было на вооружении таких боеприпасов. Пленный пояснил, что им всем раздали такие патроны, так как «абхазы могут быть в бронежилетах». Потерь у нас не было. Трофеи были в ко

линию фронта. По утрам ходил на перевязку в санчасть.

- Артобстрелы были частыми, рассказывает Отар Михайлович. – Батальон наш находился на высоте Бешкардаш. Оттуда мы совершали вылазки на вражеские позиции. Но вскоре нас перебросили на высоту 920, Апианду (самую высокую вершину в Сухумском районе). Это было во время последнего перемирия. По приказу комбрига Гарика Саманба я с десятью бойцами наблюдал за отводом грузинских подразделений от исходных позиций на определенное расстояние, в соответствии с мирным соглашением. Через некоторое время, после нарушения условий перемирия грузинской стороной, по приказу командования наш батальон через заминированный участок вышел на Квемо-Линду. После короткого боя батальон занял село Линдаву и улицу, ведущую к мосту царицы Тамары. Нами также была занята высота Гварда. А батальон под личестве до тридцати единиц, командованием Аки Ардзинба за-

бойцов заменили свежей ротой Отара Гунба, а также незаметно продвинули свои позиции вперед, ближе к противнику. Было уже

На рассвете с криками: «Сдавайтесь, абхазцы...» на нас пошло подразделение противника. Но, получив неожиданно сильное сопротивление, вынуждены были отступить с потерями и закрепиться на кладбище. Бой шел часа два. В этом бою получил смертельное ранение командир взвода Гена Григолия. В его взводе воевали в основном 16-летние

В ущелье, где мы поставили пост, отправили БМП. Но вскоре противник, пробравшись в тыл, подбил БМП, и после отпора отошел. Мы уже приняли решение атаковать госсоветовцев Грузии, занявших позиции на кладбище. Первое наступление, совершенное нашими силами, они отбили. Тогда мы использовали нашу артиллерию. По рации вышли на Лесика Цугба. который из Одиничем не помогаем ей. Но на войне было всё иначе.

На Гварде мной было оставлено разведподразделение под командованием Гены Маргания. И на двух грузовиках с остальными бойцами через Нижний Каман и село Яштуха мы спустились вниз по улице Бараташвили, ныне Гумской. Соединились со своими. Отдохнув ночью, на рассвете по команде наше подразделение перешло на позиции у телевышки, сменив находящихся там абхазских бойцов. Затем по общей команде пошли по улице Ласурия к Красному мосту, блокируя выходы к горам отступающим грузинским войскам. Там бойцы батальона захватили штаб Сосо Ахалая. Взяли много трофейной техники и боеприпасов. К вечеру того дня Совмин был освобожден нашими подразделениями, и, наконец, вплоть до Красного моста город Сухум был освобожден от оккупантов.

Утром батальон вернулся на позиции в село Гварда и по сопкам двинулся вперед через улицу Комсомольская, поселок Багмаран, село Мерхяул, очищая участки территории от врага. Убегавших гнали до села Чина и закрепились там, так как приказа не поступило о дальнейшем преследовании врага. Бои шли еще несколько дней в селе Мерхяул. Затем нас сменил армянский батальон. После короткого отдыха наш батальон заступил на боевое дежурство в Латском направлении.

В боях на Сухумском направлении вместе со мной участвовали следующие сотрудники Гагрского РОВД – командир роты Отар Бганба, Гиви Чанба, Радик Хеция, Закан Тулашвили, Аслан Хагуш, Махтырбек Акиртава, Даур Барциц, Хачик Пахлян, Шуля Барциц, Рома Барзания, Радик Гунба, Джубей Хеция, Арзаабей Абиджба, Отар Чанба, Арзанбей Хагуш, Бесик Адлейба - комиссар милицейской роты, Рома Сичинава, Джон Чукбар, Рудик Агрба, Артын Косян, Зурик Чхапелия (все трое погибли в Июльской операции), Андрей Харазия, Ремзик Барзания, Виталий Харазия, Дикран Барциц и другие.

Отдежурив, милицейская рота вернулась в Гагру и приступила к своим профессиональным обязанностям. В тот период меня назначили заместителем начальника Гагрского РОВД.

Звание Герой Абхазии Отару Михайловичу Хеция было присвоено лично Владиславом Григорьевичем Ардзинба в 1993 году.

Сегодня генерал-лейтенант Отар Хеция – председатель Государственного таможенного комитета РА. Тернист был его путь от младшего сержанта милиции до генерал-лейтенанта. Дважды возглавлял МВД РА. За два года его руководства таможней план доходов в бюджет государства был увеличен до миллиарда рублей. Прошлогодний план 1.900 000 рублей в этом году был увеличен до 2.846 000 рублей.

В семье Отара Хеция и Илоны Садзба трое детей. Старший сын Леон пошёл по стопам отца. Закончив Краснодарский университет, работает в органах внутренних дел. Дочь Наталья закончила факультет «Пиар-реклама. Связь с общественностью» МГУ. Младший сын Сандрик – ученик 11 класса Сухумской Горской школы №10.

История учит: новая война начинается тогда, когда народ забывает предыдущую войну. О ней мы должны помнить всегда. Об этом нам напоминают бойцы, инвалилы и ветераны войны, их семьи, их дети и внуки, а позже эту память будут хранить грядущие поколения.

Русудан БАРГАНДЖИЯ

ВОЕННЫЕ ТРОПЫ ОТАРА ХЕЦИЯ

включая гранатометы, пулеметы и автоматы. После артобстрела противника мы с начальником штаба Юрой Цулукия пошли в штаб в Ахалшени отправить пленного. Но по дороге попали под шквальный артобстрел. Юру ранило осколком в ногу, меня - в плечо, и пленнику осколок пробил грудь, вскоре он скончался от полученных ран. Осколок в ране у меня засел крепко, и пришлось мне с остальными ранеными бойцами идти в сторону Двуречья, где должен был высадиться наш вертолет.

нял высоту Бирцха, оказавшись справа от нас. Подразделение Лесика Цугба продвигалось к селу Павловка в Одиши.

Ближе к вечеру рота Камаса Айба попала в окружение вместе с разведротой Гены Маргания. Они находились на высоте Гварда. Завязался бой. С Рудиком Агрба (Герой Абхазии, посмертно) и Аликом Хишба под прикрытием экипажа БМП-2 (командир экипажа Рафик Ампар) мы стали продвигаться по ущелью вниз. Наткнувшись на засаду, приняли короткий бой. Враг отступил. В



Двое суток раненые бойцы ждали его прилета. А он попал в засаду на горе Ахбюк, где геройски погибли абхазские бойцы. Отару Хеция казалось, что время остамандир госсоветовского подраз- новилось. Рана кровоточила, терделения принял решение сдаться, петь боль было невыносимо. Да, война - очень жестокое испытание. И не только физическое, но и психологическое. Выдержать его может далеко не каждый. Но этот молодой боец, офицер милиции, выдержал, не нарушил кодекс чести. Он вытерпел боль, не прибегая ни к каким «обезболивающим» средствам. Он победил не только оружием, но и духом.

Атаки продолжались. Позиции абхазских подразделений всё ещё подвергались обстрелу. Передвигаться надо было торопливо, бегом. И вот раздался шум двигателя вертолёта. Спасение. Раненых переправили в Гудаутский госпиталь. После недельного излечения в госпитале Отар Хеция вновь вернулся в свое подразделение, часть которого находилась в Ахалшени, а другая в Шроме. Он пошел в Шрому, на передовую трофеи взяли два танковых пулемета, гранатомет и большое количество противотанковых мин. От полученных тяжелых ран погибли бойцы батальона, сотрудники милиции Рудик Агрба и Артын Косян. Там стоят памятники этим бойцам

После взятия ущелья мы заминировали дорогу, которая вела в Линдаву, организовали там пост. Направили технику на помощь к попавшим в окружение на Гварде. Наша БМП-1 была подбита врагом. Погибли братья Аристава и другие бойцы экипажа. Мы поняли, что оказать помощь окруженным очень сложно. К нам на подмогу подоспел батальон Джемала Чирикбая. Приняли решение по крутой скале на веревках поднять боеприпасы и провизию наверх, в Гварду. Первыми поднялись мы – командиры подразделений. Затем поднялась рота Джемала Чирикбая, которой командовал Отар Гунба. Из-за крутизны поднимались часа два. Поднявшись наверх и воспользовавшись вре-

менным затишьем, уставших

метами. Только на третьи сутки с потерями отошел противник. По оставленным в спешке документам мы узнали, что нам противостоит Горийский батальон. Вечером, после их отступления, отправили в село разведку. Старшим был Емик Чакмач-оглы с десятью бойцами. Через некоторое время он доложил, что все спокойно. Мы перебросили весь личный состав в село и заняли его. Но окраина села еще оставалась в руках госсоветовцев. Происходили даже гранатометные дуэли. Противостояние продолжалось и на развилке. В этом бою погиб друг моего детства, наш гранатометчик Зурик Чхапелия, который пошел на разведку в поисках вражеского гранатометчика. Ему снесло полголовы. Я лично забинтовывал его размозжённый череп. Мы даже не успевали оплакивать наших боевых друзей. Впоследствии мы с тремя бойцами вытаскивали его с места гибели.

ши тоже поддерживал нас мино-

При взятии Гварды к нам в руки попали в качестве трофея два артиллерийских дальномера, гранатомет, два танковых пулемета, несколько автоматов и два дипломата, принадлежащих курсантам высшего Тбилисского артиллерийского училища. Это было очередным доказательством, что против нас воевали квалифицированные офицеры училища. В дипломатах лежали конспекты по артиллерии с первого по пятый курс со всеми расчетами и формулами. Вечером следующего дня, получив приказ от командования, я оставил набольшую часть бойцов в Гварде и спустился вниз, в село Линдаву, где уже находились другие абхазские подразделе-

Я слушала рассказ ветерана войны, кадрового офицера и ощущала всю его боль за погибших друзей, за несправедливость и вседозволенность повседневной мирной жизни.

– Все мои ребята, бойцы, слушали меня беспрекословно, - говорит Отар Михайлович. - А вот сегодня я удивляюсь, насколько мы друг друга не слышим, не понимаем. Мы же сегодня прикрываем преступников, выкупаем их. Сегодня мы противостоим сотрудникам МВД, а потом их критикуем за бездействие. Как милиция может работать, если она изолирована от общества, мы

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

получили высшее образование, выбрав различные специальности.

История их семьи уходит своими корнями в 30-е годы. Время было неспокойное, нестабильное. Так случилось, что вся семья ее отца Евгения погибла в Крыму, он остался без поддержки, ему было всего 20 лет. Чтобы избежать дальнейших репрессий, он принял, как оказалось, судьбоносное решение - уехал из Крыма и направился в Абхазию. Его судьба в корне изменилась. Но до конца дней он не рассказывал детям о своих корнях, слишком велико было потрясение, которое он перенес на своей исторической родине. В Абхазии он познакомился с абхазской девушкой, и она согласилась связать свою дальнейшую жизнь с этим очень красивым человеком, умным, образованным, воспитанным. Были, конечно, среди ее родственников и те, кто с некоторым опасением относился к тому, что абхазка выходит замуж за русского парня. Но чувства победили. Так сложилась молодая семья Трещевых. К сожалению, Евгений Трещев рано ушел из жизни, его младшему сыну было 9 месяцев, а старшему из пяти детей – 10 лет.

Лидия Евгеньевна рассказывает, что ее мама, Марта Хашиг, сделала все возможное, чтобы у них было счастливое детство. Для матери было важно, чтобы ее дети получили достойное образование. И они не подвели. Мама, умудренная жизненным опытом, ставшая вдвойне сильнее после смерти мужа, понимала, что ее детям в будущем будет сложно, если они не найдут своего места в жизни. Она им с детства внушала, как важно хорошо учиться, заниматься спортом, уметь постоять за себя. Иф разговаривала с ними только на абхазском языке, понимала, что им очень важно знать родной язык их матери. Лидия

нет уважаемым и признанным судьей, проведет судебное заседание на абхазском языке, так как фигуранты дела были абхазцы.

Переносясь в свои самые счастливые моменты жизни, моя собеседница вспоминает их райский двор в селе Хуап, где прошло ее детство. Память возвращала ее к вековым деревьям, речке, которая протекала совсем рядом, мельнице деда, цветам, высаженным с любовью, к их доброму и теплому дому. Кстати, любовь к земле, растениям, собственному саду осталась у нее на

Трещева позже, когда уже ста- С этих лет начинается отсчет времени и трудовой стаж юриста, адвоката, судьи Лидии Евгеньевны Трещевой.

Ленинград стал родным ей городом на целых 10 лет. Кстати, с первой попытки девушке не удалось поступить на юридический факультет (ей не удалось ответить на вопрос о творчестве Шекспира). Весь следующий год она упорно занималась, в том числе прочла и всего Шекспира. И сдала вступительные экзамены успешно. Тогда она думала, что город на Неве станет именно тем местом, где пройдет вся ее жизнь, настолько он стал ей специальности пришлось поволноваться и подождать три года. Она успела поработать в детской комнате милиции в Гагре, секретарем Исполкома горсовета в Гудауте. В 1975 году началась ее деятельность в Гудаутском районном суде народным судьей. Там работали двое судей, была очень высокая загруженность: в день иногда рассматривали по несколько гражданских и уголовных дел. Приходилось целую ночь готовиться и писать к следующему дню, к следующим заседаниям судебные материалы. И не было в те годы ни компьютеров, ни ин-

«Республика Абхазия», № 48 справедливыми и не отменялись.

– А когда женщина преступала закон?

– Закон один для всех. И все же к женшинам лично у меня всегда было и остается иное отношение, и им хочется особенно помочь, чтобы они смогли вернуться к своим семьям, детям.

Лидия Евгеньевна с большим уважением и теплотой вспоминает своих коллег в Верховном суде, которые высоко ценили ее знания, стиль в работе, принципиальность, лояльность. Как человек еще той советской закалки вспоминает своих коллег как высокообразованных, интеллигентных людей, профессионалов своего дела.

Мы не заметили, как пролетело несколько часов нашей беседы. Конечно, не все, чем поделилась Лидия Евгеньевна, вошло в этот материал, но это было очень интересно и познавательно.

Председатель Верховного суда Саида Бутба от имени всех судов общей юрисдикции Республики Абхазия и от себя лично сердечно поздравила Лидию Евгеньевну с 60-летием в любимой профессии и с 80-летним юбилеем! «Вы внесли неоценимый вклад в построение и развитие судебной системы Республики Абхазия. Ваш богатый опыт и высокий профессионализм являются для нас всех примером. Примите искренние слова благодарности и безмерного уважения за Ваш многолетний плодотворный труд. Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, мира и благополучия!»

Присоединяюсь и я к этим поздравлениям, которых в эти дни прозвучало много. А самые главные для нее слова были от любимых внуков. Ведь для каждой женщины ее семья надежный муж, дети, внуки – намного важнее, чем регалии и звания.

Марина ГАБРИЯ, собкор газеты «РА» по Гудаутскому району

ПОСТУПАТ СУДЬИ — ЗАКОННОСТЬ В ЗАШИТЕ ПРАВ ГРАЖДАН

всю жизнь. На столе в их доме всегда свои овощи и фрукты, много лет было и парное молоко. И это при том, что живет ее семья в квартире на 6-м этаже. Но все необходимое она выращивает на небольшом участке, и от этого получает большое удовольствие.

Вернемся назад и мы. После школы мечта быть юристом стала только сильнее. Воспользовавшись ситуацией, когда у них гостили друзья из Ленинграда, Лидии удалось уговорить маму отпустить ее на учебу в северную столицу. Она пообещала маме, что будет учиться и работать, чтобы ее не беспокоить. Свое обещание девушка сдержала, она сумела найти работу, чтобы обеспечивать себя самым необходимым. Единственный раз мама прислала ей 20 рублей, и Лидия купила себе колечко с александритом на память. Она работала в следственном изоляторе Ленинграда, решала свои вопросы самостоятельно, но не считает, что совершила какой-то подвиг, просто сила духа и желание добиться в жизни достойного были для нее очень важны. Это было начало 60-х годов. близок, понятен, любим, узнаваем. Те самые годы, которые Лидия Трещева вспоминает с особой благодарностью к городу, подарившему ей воплощение мечты, встречи с прекрасными людьми, возможность насладиться великой культурой, познакомиться с театрами, музеями, проникнуться любовью к архитектуре Северной Венеции. За время ее учебы в Ленинградском университете на юридическом факультете, а затем и работы, к ней приезжали многие ее подруги, родственники, и Лидия с удовольствием знакомила их со своим городом Ленинградом, его достопримечательностями. Она говорит, что, наверное, знала все улицы, большие и маленькие, которые не уставала обходить, чтобы увидеть и запомнить для нее очень родной и значимый город. Однако судьба распорядилась иначе, и как послушная дочь она не смогла отказать матери, которая попросила ее вернуться обратно в Абхазию, и дома найти себе работу. И хотя Лидия Трещева приехала с дипломом и опытом работы, говоря очень мягко, с местом работы по

тернета. Был лишь Кодекс законов и человеческая память, которая хранила всю информацию. Память не подводит Лидию Евгеньевну и сегодня. На протяжении восьми лет она руководила Гудаутским районным судом. Лидия Евгеньевна одна из первых женщин-судей в Абхазии.

- Каков основной постулат в деятельности судьи?

- Справедливость, любовь к людям, законный приговор.

Срабатывает человеческий фактор при вынесении приговора?

Естественно. Ты должен понимать и оценить буквально все детали, они имеют огромное значение. Особенно важны причины, которые привели человека на скамью подсудимых. Я всегда, когда позволяла конкретная ситуация, старалась найти смягчающие обстоятельства, чтобы не дать максимальный срок.

- Встречали по истечении времени тех, кого осуди-

– Конечно. До сих пор встречаю. Они здороваются, некоторых трудно узнать. Но мои приговоры были всегда

Президиум Академии наук Абхазии сообщает, что до конца сентября 2023 года состоятся выборы новых действительных членов (академиков) и членов-корреспондентов АНА.

Вакансии распределены по следующим отраслям науки: 5 мест – действительного члена (академик) АНА:

- 4 по гуманитарным наукам;
- 1 по естественным наукам.
- 5 члена-корреспондента АНА:
- 4 по гуманитарным наукам;
- 1 по естественным наукам.

Право выдвижения кандидатов в действительные члены и члены-корреспонденты АНА предоставляется ученым советам и научно-техническим советам институтов АНА, ученым советам других государственных научных учреждений, высших учебных заведений, а также действительным членам (академикам) АНА по профилю специальностей через отделение АНА.

Основополагающим документом при выдвижении служит «Положение о выборах действительных членов (академиков) и членов-корреспондентов Академии наук Абхазии», в котором отражены порядок, сроки выдвижения кандидатур и перечень необходимых документов. Положение размещено на сайте Академии наук Абхазии (http://akademra.org/).

За подробной информацией обращаться в президиум АНА по адресу:

г. Сухум, ул. Акад. Н. Я. Марра, 9. Телефоны: +7 (940) 770-63-54; +7(940) 927-26-67. E-mail: akademana@mail.ru

Президиум АНА

- В соответствии со ст. 22 Закона Республики Абхазия от 2 ноября 2005 20∂a № 1165-c-XIV «O 20cyдарственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» Министерство юстиции РА сообщает о ликвидации следующих недействующих юридических лиц:
- 1. ООО «Юг-Империал» ОГРН 118РА000467
- 2. 000 «Инал» ОГРН 108PA000296
- 3. ООО «Экомир» ОГРН 121PA000694
- 4. ООО «Форбилд» ОГРН 119PA000260 5. ООО «Автодилер – АБХ»
- ОГРН 121РА000598 6. 000 «Велес – Абхазия»
- ОГРН 118РА000485 7. ООО «Флагман 2020» -ОГРН 120РА000456

РЕШЕНИЕ № 2 ЕДИНСТВЕННОГО УЧАСТНИКА

Общества с ограниченной ответственностью «Империя Л» (ОГРН 122PA000751)

г Гагра

29 июня 2023 г.

- 1. Уменьшить уставный капитал Общества с 58 818 276 (пятьдесят восемь миллионов восемьсот восемнадцать тысяч двести семьдесят шесть) рублей до 18 000 (восемнадцать тысяч) рублей, путем уменьшения номинальной стоимости
- 2. В связи с уменьшением уставного капитала Общества изменилась номинальная стоимость моей доли в уставном капитале Общества и составляет 18 000 (восемнадцать ты-
- 3. Опубликовать решение об уменьшении уставного капитала Общества с ограниченной ответственностью «Империя Л» в государственных средствах массовой информации.
- 4. Внести изменения в Устав Общества, утвердить Устав Общества в новой редакции (Редакция 2).
- 5. Осуществить государственную регистрацию изменений Общества в Министерстве юстиции Республики Абхазия.

Единственный участник 000 «Империя Л» Хишба Нури Михайлович

АПСНЫМЕДИА 🏴

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016 Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Caŭm: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.